

БИБЛИОТЕКА
Гос. Музея имени Н. Ш. Мартьянова
в г. Гор. Минусинске
44296 стр. 61
ИНВ. №

СОХА И МОЛОТ

61

Вся власть Крестьянам и Рабочим в лице их Советов.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Объединенный Совет доводит до всеобщего сведения, что 20 го декабря нового стиля 1919 г. назначается 9 й Крестьянский Съезд.

Повестка Съезда.
1) Текущий момент, 2) Доклад Объединенного Совета, а) Доклад Президиума, б) Доклады отделов по порядку, 3) Доклад Главного Штаба, 4) Доклад Армейского Совета, 5) Доклады с мест, 6) Продовольственный вопрос, 7) Финансовый вопрос, 8) Утверждение протокола пленарного заседания совместно с представителями Армейского Совета о распределении спирта по городу и уезду, 9) Выпуск бонн, 10) Реализация золота, 11) Переход на паек, 12) Пересмотр некоторых пунктов протокола 8 го Кр. Съезда, 13) Реорганизация Советов, 14) О правосмочности Советов, 15) О наделении учащих пахотной землей и сенокосов.

Примечание. Правом голоса на выборах на Крестьянский Съезд пользуются мужчины и женщины от 18 лет.

Все население пользующееся избирательными правами посылает на съезд своих представителей. Норма представительства от 10—50 избирателей один представитель.

Примечание: Норма представительства устанавливается на местах в зависимости от народонаселения волости.

Представительство на уездный съезд:

1 Съезд волостных депутатов выделяет из своей среды представителей на уездный съезд.

Примечание. Норма представительства на Уездный Съезд устанавливается следующая: по одному представителю от каждых 500—или 1000 правосмочных избирателей, 500 или 1000 в зависимости от местных условий, 2). На Уездном Съезде принимают участие представители Уездного Совета Крестьянских, солдатских и рабочих депутатов.

Примечание: Норма представительства от Уездного Совета устанавливается по соглашению с представителями волостей.

С настоящей повестки снять копию и разслать по сельским обществам немедленно.

За Председателя Объединенного Совета. **Ивановский.**
Секретарь **Васильев.**

1—2

С 5 го сего декабря в Минусинской почтовой телеграфной конторе открыт прием заказных почтовых отправок, посылок без цены и ценных и писем с объявленной ценностью.

Открыты почтовые отделения с приемом всякого рода почтовых отправок кроме денежных переводов в селе Абаканском, Курагинском, Даниловском заводе, Ермаковском, Калтыревском и Маторском.

В остальные места, занятая Крестьянско-Рабочей Армией принимаются и пересылаются пока простые и казенные письма.

Отдел почты и телеграфа.

Отдел труда и промышленности в изменение одной части объявления, помещенного в газете «Соха и Молот» от 6 го декабря доводит до сведения населения, что с Черногорских Каменно-ольных копей уголь отпускается: рядовой 2 руб. от шахт 2 руб 50 к. с пристани, сортированный 3 руб. и отборный 3 руб. 50 коп.

за Председателя **Лушкин.**
Секретарь **Иванн.**

К сведению членов пайщиков Т-ва «Сотрудник»

В виду наступающего окончания 1919 операционного года, Правление Т-ва «Сотрудник» просит членов Т-ва, состоящих на территории, занятой Крестьянской Армией, сообщить свои адреса письменно или устно в контору типографии Т-ва «Сотрудник», Большая ул., дом Метелкиной, с 9 по 5 ч. дня.

Правление. 3—2

Профессиональный союз строительных рабочих доводит до сведения граждан г. Минусинска, что принимает всевозможные работы, как то: плотничные, столярные, жестяно-кровельные и кузнечные. Принимаются заказы и ремонт сельско хозяйственных орудий (веялки, молотилки и др.)

Субботная площадь, дом Смирнова, внизу

3—3

Довожу до сведения абонентов пользующихся электрической энергией от станции (Б Виллеры), что по случаю необходимого ремонта, которым прекратим дальнейшее разложение станции, я вынужден, на короткое время прекратить подачу энергии всем за исключением армейских мастерских и лавзаретов.

Заведующий станцией **Н. Гаввага.**

Правление Минусинского О-ва Потребителей доводит до сведения членов О-ва, что в воскресенье 14-го декабря (нов. ст.), в 10 час. утра, в помещении театра добровольно по жарнаго О-ва назначается Общее Собрание членов О-ва для обсуждения следующего вопроса:

Доклад правления о ходе дела О-ва потребителей и плане дальнейших работ О-ва. За неприбытием законного числа членов назначается вторичное собрание в тот же день 14 декабря в 12 час. дня в том же помещении.

Ввиду важности вопроса просим товарищей членов прибыть на собрание безотлагательно

Правление. 6—4

Согласно рассмотрению Президиума Армейского Совета вопроса о выдаче гражданам Минусинского уезда реквизируемых и мобилизованных у них колесных экипажей и разрешения на то Главного Штаба, — Центральный Отдел снабжения Крестьянской Армии просит граждан у кого реквизируемы и мобилизованы таковыя—прибыть в Отдел снабжения гор. Минусинск за получением, взяв с собою выданные о реквизиции таковых росписи.

2—1

Вновь открыта Артель шапочно фуражечных изделий в г. Минусинске продажа и прием заказов быв. магазин А. М. Шпаковской, суббот. площадь. 2--1

Кружком социалистической молодежи в воскресенье 14 с. декабря в доме Кочневой Михайловская ул. №79. устраивается чтение реферата на тему Тургенев и его произведения.

Начала в 1 час. дня Вход бесплатный.

Колесня.

Впечатления.

Проезжая по некоторым волостям Затубинского района и беседуя с крестьянами, пришлось много вынести впечатлений от этих бесед. Главным образом, крестьян интересует вопрос об отчуждении частной собственности. Некоторые агитаторы, очевидно, освещали этот вопрос так, как им подсказывал собственный инстинкт, не сходясь ни с нашими постановлениями ни с декретом Сов. Нар. Комиссаров, где собственно формулировано, что хозяйство не превышающее стоимости 10,000 рублей считать личной собственностью, т. е. нужно понимать, что это хозяйство, как живой и мертвый инвентарь, необходимо для владельца, как средство производства. Проще говоря, чтобы добывать хлеб крестьянину нужны лошади, земля, машины и орудия, а рабочему для выделывания всевозможных предметов потребления, нужен различный инструмент, как напр. токарный станок и проч. Если бы крестьяне как следует усвоили себе этот декрет, то, наверное, не пошли бы в прошлом году с хлебом и солью встречать чехо-словаков, а пошли бы бороться за свои советы, принимая во внимание то положение, что оценка имущества, согласно декрета, должна производиться по рыночным ценам, существовавшим в 1913 году, т. е. когда корова стоила 30 р., а средняя лошадь 60—70 р. Следовало бы самим крестьянам и рабочим учесть, у многих ли найдется имущества на 10,000 рублей. Но крестьяне и даже рабочие мало разбирались тогда с этим, а буржуазия и ее слодвижники, (непосредственно стоящие близко к мужику*), постарались осветить эти декреты совершенно с другой стороны.

В темноте и невежестве наше несчастье!

Этот декрет вызвал такой шум среди буржуазных и полубуржуазных кругов, что небу стало жарко. Владельцы миллионов в этом видели падение своего могущества, правые социалистические партии, хотя в душе и сознавали, что эта мера разумнейшая, но ввиду того, что ее проводят советы, считали ее не рациональной. Им нужно было за что набудь уцениться, чтобы не преминут отомстить «пресловутым большевикам» за отнятые у них власти. И вот все эти противники

* Торгаши, учителяство и духовенство.

советов, базирясь на народной темноте, начали кричать о грабеже Совваркомов, и до того разожгли страсти среди крестьянства, что сделали из добродушного русского хлебороба чуть ли не зверя. Понятно, все это делалось с той целью, чтобы загрязнить правительство и свалить его. Это было преступно, гадко и ужасно! В самом деле, крестьяне даже не знали о том, что если излишек буржуазного имущества не перейдет в народное достояние, то им придется собственными крохами пополнять государственный бюджет (казну). А пополнять было необходимо потому, что война пожрала все богатство нашей страны. Кроме того крестьяне тогда забыли о том, что в то время, когда они гибли как мухи в Восточной Пруссии, в Карпатах, Августовских лесах Мазурских и Пинских болотах, буржуазия в это время наживала миллионы. И вот когда кончилась война, унесшая все золото в карманы этих господ миллионеров, то народное хозяйство приходилось пополнять податями. С кого же брались эти подати? Все с него же, мужика. А буржуазия оставалась в стороне. Для того, чтобы поправить государственное хозяйство и вырвать окончательно у змеи зубы, т. е. отобрать капиталы у буржуазии и не дать ей беззастенчиво барышничать, выжимать последнюю каплю сока из труженника и был издан такой декрет (закон) Советом Нар. Комиссаров. Этот закон был страшным для тех кто ничего не работает, а гребет золото лопатой. Крестьянам и рабочим следует только приветствовать его.

(Продолжение будет.)

П. Петров.

Фельетон.

Коклюш.

Спектакль в полном разгаре. Артисты—любители играют не за страх, а за совесть. О качестве их игры судить не могу, потому что понимаю в театральном искусстве столько, сколько и медведь в библии, но в поведении публики немного разбираюсь...

Как только на сцене является кто—нибудь интересное то сейчас-кхе! кхе!... Это «Кхе! Кхе!» хором подхватывает всей публикой: кашляют и басом, кашляют и тенором, альтом, дискантом, фальцетом, баритоном; кое где слышна и октава, но больше всего кашляют мокро-

пропойным басом или фистулой! Из-за этого оригинального концерта из пьесы положительно ничего нельзя разобрать; слышны только концы фраз.

Что за диво? — думаю. Отчего это? Неужели спекулятивную Минусу постигла чахотка, или коклюш?

Всматриваюсь в физию, — ничего подобного; щеки у всех розовыя в особенности у барышень, а у кавалеров даже и носы; у некоторых прямо таки отливают всеми цветами радуги от красно фиолетового до темно-синяго включительно.

Какая же причина хорошего кашля? Всматриваюсь в атмосферу... Сцена из за облаков табачного дыма представляется, как соянце во время лесных пожаров. Крепкий, на половину со стеблем подсолнечника, ермаковский табак немилосердно лезет в рот, нос и уши и еще...

В доказательство же этому чуть-ли не на нос мне упала метеором слетевшая с верхнего яруса ярко горящая цыгарка.

Антракт... Поднимаюсь в фойе. Публики — яблоку упасть негде. Прекрасная половина кругом расхаживается по залу, кавалеры толкуются около буфета, яростно истребляя мутную жидкость, именуемую пивом; кое-кто подкрепляется и буттербродами, а больше все пристуном берут и истребляют пиво.

О чудо! те же облака табачного дыма, а кашля — ни звука. Концерт, какой происходил в зрительном зале, почему то публика здесь не проявляет.

В последнем акте, когда жизненная драма должна потрясти всю нервную систему нормального человека, слышны были хихиканья и затихший было в начале драмы концерт кашля разразился еще с большою силою.

Спрашивается: есть ли в Минусинске нормальные люди и сколько их?

Сучек.

Из уезда.

С. Ермаковское.

27 го ноября 1919 г. собралась избранная Ермаковским волостным сездом 23 ок. с. г. Комиссия по организации управления делами школы мастерской. Первой ее задачей было, — выяснить о возможности дальнейшего существования школы. Потребовалось просмотреть конторские книги находившиеся в ведении бывшего заведующего Порываева. Оказалось, что по книгам возманивать жизнеспособность столь нужного всему Минусинскому краю ремесленного учреждения невозможно. Кажется странным, почему так халатно относились земство к этому делу; ни разу не делалось проверки отчетности и наблюдения инспекторами за правильностью постановки технических мастерских. Комиссия после обследования всего нашла необходимым в корне изменить порядок управления и с этой целью постановила: Предложить рабочим мастерских составить коллектив и выдвинуть из своей среды ответственное правление в составе 3 х лиц, которым и передать все дело по управлению школой мастерской; для контроля за мастерскими и за действиями правления Ермаковский волостной Совет избирает ревизионную комиссию из трех лиц: одного от волости, Совета, одного от кредитных или потребительских кооперативов и одного из среды рабочих мастерской. Правление должно руководиться по управлению делами выработанной инструкцией, согласуясь со всеми правилами и постановлениями, изданными на сей предмет. Инструкция утверждается Уездным Отделом Труда и Промышленности.

29 ноября комиссия зачитала свое постановление рабочим, которые, за исклю-

чением бывшего распорядителя Пахмутова (правая рука Порываева), согласились с постановлением и назначили на 30 е число ноября общее собрание мастеров для выбора правления и разработки временных правил. Правление было избрано из следующих лиц: П. М. Парамонова, Пилипчук и Прокушева, которые с 1 го декабря приступили к исполнению своих обязанностей, руководствуясь временно следующими правилами. Правление является ответственным, и рабочие коллектива оказывают ему полное доверие и подчинение. Рабочие должны работать 8 часов в день за невыполнение работ установленного времени, за просроченное время высчитывается из жалованья. Рабочие принимаются в состав коллектива по испытанию, и расцениваются на 1 й 2 й 3 й руки чернорабочих и учеников. Жалование назначается по испытанию коллективом.

Желаем вам, труженики товарищи, успеха! Не забывайте на могущие встретиться в будущем препятствия.

Борьбою и критикою совершенствуется всякое дело.

С. Куршев

Д. Жерлык

За лущая доклад членов Агитационного отдела Армейского Совета Крылова и Власова.

Видя всю несправедливость, которая творилась во время правления самозванца Колчака с офицерами и казаками, как наших угнетателей трудового народа мы заявляем, что насилия более терпеть не хотим над собой и говорим во всеулышние: долой насилие! долой проилов! долой расейцы и казакия нагайки! Да здравствует власть трудового народа. Мы обещаем поддерживать нашу Крестьянскую Армию как материальными, так и живыми силами.

Еще заявляем: смерть палачам трудового народа и провокаторам и всем негодным элементам, которые идут против власти трудового Крестьянства. Да здравствует власть Советов и весь трудящийся класс! Председатель сельского совета Подольский

Т. председателя И. Губанов.

Секретарь В. Благодатский.

Протокол

Планарного заседания Членов Военно Судебного Отдела, 9 го декабря 1919 г. да.

На заседании присутствуют: Митков кий, Каргин, Аверьянов, Ходаев, Мельников, Кучин, Филипов, Чернов, Костылев, Шаталин, Семенов и Шрип.

Заседание открывается в 7 часов вечера, под председательством товарища Аверьянова, Секретарем товарищ Х дап.

На повестке дня поставлены следующие вопросы:

- 1) О выборе в Военно Судебном Отделе, Председателя, Товарища Председателя, 2 х Членов и ответственного Секретаря.
- 2) О выборе в Под'деле, Военно-Судебного Отдела, Председателя Товарища Председателя, 5 ти членов и 2 х ответственных Секретарей

Обсудив первый вопрос о выборе, Председателя, Товарища Председателя, 2 х членов и ответственного Секретаря:

ПОСТАНОВИЛИ:

- а) Председателем в Военно Судебном Отделе единогласно избран товарищ Аверьянов;
 - б) Товарищем Председателя, при семи голос за и четырех против, избран товарищ Шаталин;
 - в) Членами Суда избраны: товарищ Кучин единогласно и товарищ Шрип, при семи за и пять против;
 - г) Ответственным Секретарем Суда единогласно избран товарищ Солянов;
- 2). По обсуждению второго вопроса постановили:
- а) Председателем Под'дела, Военно Судебного Отдела, избран при одном воздержавшимся товарищ Митковский;
 - б) Товарищем Председателя, при семи за, четырех против и одном воздержавшемся избран товарищ Мельников;
 - в) Членами единогласно избраны: Филипов, Хруцкий, Чернов, Костыев и Дмитриев;
 - г) Ответственными Секретарями избраны: товарищ Ходаев один девять за и двух против и товарищ Каргин, один гласно.

Председатель Собрания Аверьянов.
Секретарь Ходаев.

ХРОНИКА.

От Главного Штаба 5 и 6 декабря. На фронте без перемен.

7 декабря. Нашими частями с боем занято село Б родино. Взято в плен 60 чел. солдат и два офицера. Ниже дер. Байкаловей произошло сражение с белыми, которые нашими были окружены и уничтожены. Убито более 400 чел. казаков, взято 150 чел. солдат в плен, более 600 винтовок, 3 пулемета и 6 возов патронов в ящиках. Наша потери в обоих боях убитыми и ранеными 47 чел.

8 декабря. На фронте без перемен. По полученным сведениям Российские Советские войска подходят к гор. Мариинску.

«Своя своих не познаша». Когда наши части заняли село В Яскей, р бычно Абаканского железнод. завода в количестве около 30 чел. выступили в п иши на соединении с нашими На пути к с. В Яскему рабочие безружьи оставившись возле станция Большая Лук. Около станции Арбатый в чью ватажули в атаку на них. Завязалась ружейная перестрелка. Во время трескотни до рабочих доносились слова команды: «Тварищ!» Улыкая такие слова, рабочие прекратили стрельбу, после чего выяснили, что это было вливание приветствие друзей. К счастью, «приветствие» обошлось без потерь.

Список арестованных 1) Сол. Тальского полка Калаган за то что уснул на посту. 2) Сол. Манск. п. Волков и Поляков за мародерство. 3) 4) Сол. Манск. п. Волков и Поляков за мародерство. 5) Простытутка Софья Луничка. 6) В плен пленный Семен Осипов гусар. 7, 8) Сол. Азия. п. Петлен в Мазков арестован рот Я. 9 24) Гр в Шурин, Садковский А., Садовский И., Кочешкин-в. Шенявичков, Андрей, Быкасов, Булюев, Шадрин Н., Шадрин И., Шадри Г., Сузинов А., Шаталин Д., Астахов А — за совокупные действия с белыми правительством. 25) Сол. Бравин арестован в В. След. Комиссии. 26) Сол. Кавск. п. Волков — за пьянство. 27) Кавалер. Кавск. п. Кайдалов за то же. 28—31) Савитары Шугов, Дрюбин, Девунов, Ефремов — за драку. 32) Гр в Красносельский за драку. 33) Солд. Кап п. Сушков арестован полком. 34) В евоплемный Комиссар в за шаа наж, 35) Сол. Тавск. п. Волков арестован полком 36) Сол. Пулемет п. Голубев и сол. Буния за драку. 38) Гр в Бубов за продажу слогов. 39) Сол. Евдоким в за попытку продать за ятку пропуск. 40) Гр в Гербов за совокупные действия с б. правительством. 41) Гр в В. хода за присвоение чужих вещей. 42) Сол. Шейфлер за не уплату денег за шубу. 43 44. 45 46) Сол. Тальск. п. Кудрявцев, М. рязов, Лаптев, и Хомуки арестованы полком. 47) Сол. Кавского полка Вороб арестов. полком. 48) Гр в Александров арестов. В След. Комис. 49) Гр в Ег р Чернов за хранение патрон и гильз в квартире. 50) Военнослужащий Д. Бровольский за кражу лошади.

Советская баня 6 декабря в бане (бывшая Солдатская), национализированной Гр довин Советом, при помощи интеллигентных явлений. Из примеров как из податке я, гудели за гробные гдоса: «Горячий вода! Вога одло бежит!» Не получая воды, некоторые выходили из ванны, и выступая на балконе, требовали и воды. Люди, вышедшие из ванны и прошедшие по коридору, качались из стороны в сторону, как будто хватили «с рывага» через край. По справкам оказывается, что они угрели.

Деятельность начальства. По приказанию п и щика комиссара тюрьмы Гур закла очкой в тюрьме Карлов стрелял по белоглазому тюрьме с банкой и убил до 10 штук. 8 ноября с. г. Гур устраивал в своей квартире бир, на котором присутствовали местные буржуазии, свидание в чьюю, как-то: Буния, Власов, Артюхов и др. В свидании от служебных обязанностей время Гур катается по городу на тюремных лошадях. След вало бы Об'единенному Совету обратить внимание на деятельность этого господина.

Пожертвование. 6 го Декабря с. г. поступило пожертвование для 1 го пулеметного полка от ниже поименованных организаций и частных лиц.

От Союза Пимокатов 975 руб. от Товарищества Шрипиков 100 руб. от Третьякова Кандратия 250 руб. от Третьякова Федора 250 руб. от 1 й Ш.б.ко пимокатной Аптели 500 руб. от Союза Шубников 300 р., от Члена Союза Шубников 45 р. от Багаева И. Т 25 р. от Воршилова Д. В 150 р. от Пахорукска Т. С 3 руб. Краева С 3 50 р. от Лебелева А. 5 р. от рабочих Союза Банка 204 р. от Сотникова П. Ф 100 р. от Ибрагимова Н. И 100 р. от Шенникова 1 р. За все пожертвования 1 му Пулеметному полку крест. раб. Армии. от всех выше поименованных организаций и частных лиц Совет полка шлет

большую благодарность как сочувствующим в борьбе за освобождения Трудового Народа.

Армейский Совет приносит благодарность за пожертвованные деньги: Калтыревский общественный 500 руб., П. Волковский общественный 50 руб. и т.г. же села пожертвовало казаков Васильич Цыденовы 27 руб. 50 к.

Салогойса. По Коловск й ул., в доли Игонтьева В енном Командантом открыта тайна пруджа сажгонки, которая в количестве 1 ведра конфискована и уничтожена. Солдаты Буби в ар влечен к ответственности.

Кривая У гражданина Болтечева, эвакуированная из Минусинска во время наступления Кр. Рабочей Армии, гражданин Я Вихов й украденные различные вещи, Вихова привлекается к ответственности

Письмо в редакцию.

Прошу Редакцию газеты поместить в ближайшем № следующее: в № 53 вышедшей газеты от 6 декабря помещена заметка «Финансовая реорганизация», где приводятся, согласно заявления служащих советских учреждений, цены на некоторые продукты в городском продовольственном отделе, нескл'ько) превышающая базарные цены: так, мясо на базаре — 2 руб., в прод. отд. 2 р 50 к, пички на базаре — 3 руб., в прод. отд — 6 руб., березовые дрова саж, на базаре — 200 руб., в прод. отд. — 250 руб.

Такая, на первый взгляд, ненормальность является следствием того, что базарные цены стали падать после того, как для города продоз. отдела расценки на продукты и предметы первой необходимости была разработана смешанной комиссией и утверждена Об'единенным Советом. До того времени мясо на базаре было 5 руб. ф., а в настоящее время доходит до 3 руб. 50 к. Вместе с тем заявившие служащие отсутствуют из виду, что цены на все остальные продукты в город прод. отд. стоят дороже, ниже базарных. Напомним, спички отпущены по 10 руб. пачка, на базаре она 20 30 руб. спечи 8 руб. фун. на базаре же 20 30 руб. ф. и прочее.

Завед. гор. прод. ота Ясько

Редактор — издатель

Редакц. отд. Крестьянско Рабочей армии

ОБ'ЯВЛЕНИЯ.

Отдел труда и Промышленности Об'единенного Уездного Совета Кр. Раб и Арм депутатов доводит до сведения населения г. Минусинска и уезда, что каменный уголь отпускается на всех копях по следующим ценам; отборный лучшего качества 4 р. 50 коп. с пуда, поуже 4 р. и пр. дной у притачей р. Е. Исея 3 р. 50 к. с пуда, а у шахт 3 руб.

З. председателя отдела Душкин.
Секретарь В. Пашков.
3—3

Прошу всех вкладчиков Шатанарского общества потребителей (Узьянхайский кооп) явиться в Минусинский союз кооперативов на 17 и 18 декабря (нов. ст.)

Приказчик Ширяев.
3—3

Утвердил 7 декабря удостоверение за № 1580 выданным 3 декабря с. г. командантом на имя члена пожарной команды Смирдоина Ивановича Зыбенко на право хождения по городу днем и ночью. Прошу таковое считать недействительным.

1—2

7 го декабря со двора Отдела Снабжения ушли два коня: 1) местной породы и 2) черная пестрая б. вид. вая. Н шедших просьба сообщить Отделу.

1—2

Отдел С. чьельного обеспечения объявляет, что 10 го сего декабря открывается Советская столовая на базар й площади д. Давыдова.

1—3

Утвердил лошадей с упряжью конь масти бурой Нашевога прощу доставить в Коммунальное управление.

Солдат Саунов.